

特 載

# 從大陸變局看國家出路

邵玉銘

編者按：本文對中共改革與開放政策所衍生之諸多問題，以及中共在香港問題上所將遭遇之困難，均加以分析；並從海峽兩岸勢力之對比，預見「臺灣經驗」終將獲得大陸同胞之認同和效法。除經《中央日報》刊登外，特予轉載，藉供本刊讀者參考。

目前中共在大陸推行的所謂對內改革、對外開放政策，乃是鄧小平自一九七八年上臺以來的基本政策。然而此一政策，已產生了諸多重大後遺症，是以當前大陸情勢已醞釀革命性之轉變。

今日吾人既身為中華民族之一份子，對中國大陸所發生之一切動變，自應深加研究，並希藉此一

研究來善謀國家未來出路。

## 一、中共改革政策所產生之問題

(一)意識型態之破產：今日中共所謂的「四個堅持」，其中堅持馬列主義與毛澤東思想一項，事實證明已難以爲繼。其理由有三：

1.一九八四年十二月七日，中共《人民日報》以中央評論員的名義，公開宣稱馬列主義已經過時，不能解決中國所有的問題。此不僅是中共黨史上，亦是世界上所有共黨國家歷史上首次這樣的聲明，足證中共之意識型態已告嚴重動搖或破產。

2.由於中共之改革政策，無法在馬列主義與毛澤東思想內，尋獲理論依據，因此，近年來中共的一些理論性刊物，宣稱其改革政策乃寓意於《國父孫中山先生》實業計畫》一書之內，此因實業計畫主張要引進國外資金、科技與知識，以促進中國各方面之發展。中共此舉除爲理論之需要外，亦含有統戰之意圖。中共希藉此佯示其尊崇《國父》，以謀求其所謂的國共第三次合作或兩黨對等談判。

中共目前對傳統文化已開始讓步。自從五四運動以來，即出現所謂打倒孔家店之說，其後再歷經一九二〇年代革命文學與一九三〇年代左翼文學的摧殘，中國傳統文化遂為許多知識份子視為落伍腐敗。中共竊據大陸以後，一向認為統治國家，只要依賴馬列主義、毛澤東思想、以及軍隊與情治系統等即可。但經過卅七年來，中共已經發現馬列主義的教條與共產黨的組織及軍隊，上不足以建設國家，下不足以維持社會秩序與人際關係，至此中共乃幡然省悟，我國五千年來溫柔敦厚之儒家文化才是安定社會與建設國家之基礎。是故，中共近年來開始祭孔、翻印古書、成立孔子基金會，強調「五講、四美、三熱愛」，凡此足證中共對傳統文化已作重大讓步。

綜上所述，今日中共之意識形態業已瀕臨崩潰的局面，此不但是中共政權根本的動搖，亦是中國大陸醞釀革命性巨變之先聲。

(二)一國多制所導致之混亂狀況：中共鼓吹所謂的「一國兩制」，表示社會主義與資本主義社會可以並存，復希以香港模式來解決臺灣問題。事實上，今日中共已逐漸走向一國四制的局面：即農村經濟、城市經濟、經濟特區與港澳地區等四制。在這四種不同的制度下，造成了人民生活水準的差距，管理系統的不一，以及經濟運作方式的差別，再加上意識型態之分歧與人口的流動，已使大陸陷入極端紊亂之狀況，而面對此一狀況，中共無能之官僚體系並無法解決。

(三)自由民主思潮之衝擊：長遠來看，中共留學生未來將成為一股重要的反共力量，據中共《人民日報》海外版去（一九八五年七月份之報導，自一九七八年以來，迄去年六月底止，中共共派遣了三萬六千餘名的留學生，其中已有一萬六千餘名返回中國大陸（中共留學生返回大陸人數之所以偏高，係因中共留學生不准攜家帶眷，故留學生很難不顧親情而拋家棄子，投奔自由）。此外，中共官方派遣代表團赴海外訪問之數目，僅以美國一地而言，平均每月即有一百至一百五十個之多，倘每一訪問團以十位團員計算，則中共每月約有一千到一千五百名之幹部、學者或專家在美國各地訪問。這些留學生與訪問團員身受自由民主思想與生活方式之感染，眼見資本主義之優越性，對三十餘年來中國大陸之「一窮二白」，一定產生極度之不滿。這種不滿所肇致之後遺症必將極其嚴重。茲以滿清末年為例，彼時滿清政府為救亡圖存，亦曾派遣大批學生出國留學。僅以一九〇六年東京一地為例，即有一萬三千餘名中國留學生。國父當年在東京鼓吹革命時，留學生分為兩派：一派支持康梁之保皇黨，一派支持國父之革命黨。兩派在經過不斷地爭論甚至打鬥後，大多數留學生相繼加入革命黨陣營；而源於東京之革命行動，開始兵分多路：有的從東京到河內、新加坡，再到香港、廣州；有的從東京到上海，再趨武漢。彼等回到中國大陸後，在新軍內部散播革命種子，在知識份子中宣傳反滿的思想，遂成為日後推翻滿清之革命主力。以往鑒今，吾人深信中共數萬名留學生，在觀察西方國家之進步情形，並了解三民主義之建設成果後，終將蔚為一股龐大的反共力量，伺機而動。

(四)貪污與腐敗橫行：貪污與腐敗之現象，在世界各國皆有之，惟其程度有輕重之分，但中共之貪污與腐敗則已到令人髮指之

地步。如去年海南島汽車盜賣事件，貪污金額高達二十餘億美元，為歷史罕見。至於特權橫行，利用裙帶關係，走後門，更使大陸百姓與青年學生不滿中共政權，因此去年中共學生罷課、鬧事和遊行等事件層出不窮。

(四)「慾望上升革命」之先期現象：從世界各國革命現象觀之，倘一國之人民，對生活、社會或國家，其慾望上升速度，遠甚於現實環境所能提供之滿足時，最後必將爆發革命。以大陸為例，自鄧小平上臺以來，大陸農村生活雖略有改善，但隨著大陸的日益開放，以及對外在世界進步與繁榮之日趨了解，皆使大陸同胞對提高生活品質之慾望急速增高。但因中共政權腐敗無能，在短時期無法充分改善十億人口之生活，再加上百姓對前途亦為悲觀（因為鄧小平表示到公元二千年，大陸國民所得將僅達八百至一千美元，這將使中共仍為世界最貧窮國家之一），這些因素將導致中國大陸革命性的巨變。

## 二、香港問題

中共能否在一九九七年以後成功地接收香港，係吾人目前所極關切之間題。假如中共能成功地解決香港問題，則它將在國際社會上大肆宣傳其「一國兩制」，並將藉此要求將臺灣比照香港處理。然而，中共要想成功地解決香港問題，恐屬幻想，其原因有下列諸端：

(一)中共官僚體系之無能與腐敗，為衆所週知。中共現在力謀「黨人治港」或「京（北京）人治港」，以其三十餘年在大陸施政之劣績觀之，中共欲以其本身低劣能力接收進步、繁榮之香港，無異癡人說夢。

(二)隨著一九九七年之逼近，香港人才與資金將會不斷地外流，這必然使香港局面日趨黯淡。至於目前尚無此類外流之明顯跡象，乃因一般香港工商業人士認為到一九九七年，仍有十一年之久可作廻旋。不過他們同時也多認為到一九九〇年時，彼等須重估局勢，以決定何時離開。因此，香港人才與資金之外流恐將在一九九〇年以後逐漸加強，此一情勢不斷惡化下去，試問香港將何以保持其進步與繁榮？

(三)自英國與中共簽訂香港聯合聲明以來，自由民主思想、資本主義的優越成效，和中華民國的成功故事，已經迅速地透過香港傳入中國大陸。再者，去年一年經由香港管道進入大陸之中外人士，高達近二千萬人次，此種人際接觸對於大陸百姓之影響極巨。大陸同胞經過長期與外界人士接觸，只會對大陸政權及自身生活增加不滿，故香港現已扮演一個影響大陸變遷的樞紐性角色，中共為求抵制香港這種角色，勢必逐漸加強對香港之控制，而此一控制必定會扼殺香港生機。

在中國現代史上，香港一直扮演著革命基地的角色。國父之革命思想與康有為和梁啟超等人之改革觀念，皆曾植基於香港，今後，香港亦仍將扮演類似之角色。因此，吾人今日不但不應懼怕香港問題，反更要利用香港問題，作為吾人光復大陸之跳板。

### 三、海峽兩岸對比勢力之革命性轉變

近年來，中共之所以積極推行改革政策，除却中共內部因文化大革命、「四人幫」所造成的禍害過深，而亟需改革以救亡圖存外，最主要的因素乃是面臨來自中華民國的壓力。在大陸老百姓的心目中，所有海外地區中國人之生活水準均遠高於中共地區，而中華民國之各項建設發展，對於中共的刺激更深，何以言之？臺灣成功的故事，是由大陸歷代移民來臺同胞所共同努力的結果；由於海峽兩岸人民，無論在文化、人種和歷史上，均屬同一根源，是以，臺灣所能獲致之成就，大陸上的任何一個省份實無理由不能達成。這種認識，已在大陸同胞内心之中萌芽茁壯，並已逐漸匯聚成一股強大的力量。在面對中華民國之強大壓力下，中共倘不再改弦更張，必然喪失人心，走向滅亡之路。因此，近幾年來，中共開始在經濟上學臺灣，並公開招認其經濟特區係仿自我國之加工出口區。最近，中共亦討論如何仿照新竹工業園區的作法，以吸收外國科技與資金。根據以上所述，海峽兩岸的對比，已經產生了革命性的轉變，我們相信「臺灣經驗」終將獲得中國大陸同胞之認同與效法。

總而言之，中國大陸人心已背棄共產主義，並逐漸認同臺灣，此兩者皆係不爭之事實。但從這些事實的存在到中共政權之崩潰，尚有一段距離。故為加速中華民國光復國土與中國統一之來臨，吾人尤需作更大的努力。國父曾昭示吾人，「革命尚未成功、同志仍須努力」，又言「鼓動風潮、創造時勢」，其意在此。因此，吾人今後絕不能只是順勢應變而已，而要主動的開創局勢，轉守為攻，以早日完成中國統一之大業。

\*

\*

\*

\*